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1 JOHDANTO  

Opinnäytetyön aiheeksi valikoitui lisäarvopalveluiden tuottaminen yhdistyksille ja 

säätiöille. Aiheeni on hyvin ajankohtainen, sillä taloushallinnon toimialalla on ta-

pahtumassa suuria muutoksia. Elinkeinoelämän tutkimuslaitoksen julkaiseman 

tutkimuksen mukaan kirjanpidon ja laskentatoimen asiantuntijan ammatti on pois-

tumassa/muuttumassa olennaisesti 98 % todennäköisyydellä 10–20 vuoden ai-

kana (Laakso 2014). Kirjanpitäjän työ on siis uhattujen ammattien listalla, mutta 

kyseessä tosiasiallisesti on työnkuvan muutos ja uuteen nimikkeeseen ja työteh-

täviin totutteleminen.  

Työtehtävien muuttuessa automaatio ja robotiikka ei tule kuitenkaan koskaan 

korvaamaan täysin ihmistä. Tunneäly, kyky ratkaista asioita, hiemankaan moni-

mutkaisempi viestintä tai opettaminen, motivointi ja valmennus ovat niitä, joihin 

tarvitaan ihmistä. Ekonomilehden julkaisemassa kirjoituksessa kuitenkin viitataan 

siihen, että kone on tulossa täydentämään ihmistä eikä viemään ihmisten töitä. 

Valta on molemmilla, joten näistä voi syntyä toisiaan täydentävä yhteistyö. (Hir-

vikorpi 2014.) 

Taloushallintoalalla eletään kuitenkin useampaakin murrosta kerralla. Nämä 

kolme ovat digi-, toimiala- ja osaamisen murros. Nämä kaikki kolme liittyvät var-

sinkin kirjanpitäjän arkeen hyvinkin suoranaisesti. Kirjanpitäjän työnkuva muuttuu 

konkreettisen kirjanpidon laadinnan maailmasta enemmän business-painottei-

semmaksi. Kirjanpitäjällä tulee olla tulevaisuudessa myös paljon business-osaa-

mista ja näkökulmaa laajemmin talouteen ja sen analysointiin. Kirjanpitäjästä on 

tulossa asiakkaan avainkumppani, neuvonantaja, jolla tulee olemaan hyvinkin 

keskeinen rooli yrityksen toiminnan tulevaisuuden suunnittelussa ja tulkinnassa. 

(Suomalainen 2017.)  

Omassa työssäni olen havainnut, että asiakkaiden tarpeet ovat muuttuneet vuo-

sien saatossa. Aiemmin asiakkaille kirjanpitopalvelut pitivät sisällään ainoastaan 

konkreettisen kirjanpidon ja sen raportoinnin. Nykyisin asiakkaat tarvitsevat pal-

jon muutakin esimerkiksi he tarvitsevat kumppanin, joka osaa auttaa laajasti ta-

loushallinnon erinäisissä osa-alueissa, joka on tukena, antaa vinkkejä ja puhuu 

samaa kieltä asiakkaan toimialan ja yhtiömuodon mukaisesti.  
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Opinnäytetyön tarkoituksena on laatia toimeksiantajana toimivalle tilitoimistolle 

ohjeistus ja prosessi siitä, miten toimitaan seuraavien tyypillisimpien lisäarvopal-

veluiden osalta: rahan- ja pienkeräyksissä, koulutuskorvauksissa, säätiönrekiste-

röinneissä, yhdistyksen tilinpäätöksen rekisteröinneissä sekä apurahailmoittami-

sessa. Toimeksiantajayrityksessä kaivataan selkeää ohjeistusta ja prosessia kir-

janpitäjille (mitä, miksi, miten) mahdollisista rajoituksista sekä ohjeistuksista.  Ra-

han- ja pienkeräys, koulutuskorvaus, säätiönrekisteröinti, yhdistyksen tilinpäätök-

sen rekisteröinti sekä apurahailmoittaminen ovat hyvin yleisesti sellaisia palve-

luita, joihin yhdistys- ja säätiöasiakkaat tarvitsevat tukea ja apua. Opinnäyte-

työssä tutkitaan, mitä ja miten valikoituja lisäarvopalveluita voidaan tuottaa yhdis-

tyksille ja säätiöille lakisääteisen kirjanpidon lisäksi.  Yhdistyksillä ja säätiöillä on 

paljon muitakin tarpeita ja velvollisuuksia, joihin pääosin tarvitaan tukea, mutta 

opinnäytetyöhön on rajattu muutama näistä. 

Tutkimus on rajattu koskemaan yhdistyksien ja säätiöiden tyypillisimpiä lisäarvo-

palveluiden ohjeistuksia. Ohjeistuksiin liittyen tietoa tutkimuskysymyksen ratkai-

suun haetaan julkishallinnossa olevista ohjeistuksista, jotka liittyvät säädöksiin ja 

virallisiin ohjeisiin koskien tutkimuskysymyksessä olevia asioita. Lisäksi tietoa 

haetaan tuoreimmista yhdistyksen ja säätiön kirjanpitoa käsittelevistä teoksista, 

laeista ja asetuksista sekä erinäisten viranomaistahojen ohjeistuksista.  

Ohjeistukset tulevat yhdistyksien ja säätiöiden kirjanpitotyötä tekevien kirjanpitä-

jien käyttöön ja prosessi ohjaamaan palvelun tuottamista. Toimeksiantajan toi-

veen mukaisesti ohjeistukset tehdään PowerPoint- ja Excel -muodossa, niin kuin 

kaikki muutkin vastaavanlaiset ohjeistukset on laadittu. PowerPoint-ohje sisältää 

yleisen tason ohjeistuksia, jotka on kerätty aiemmin mainituista viranomaisläh-

teistä. 

Opinnäytetyö sisältää teoriaosuuden, ohjeistuksen ja laaditun prosessin. Ky-

seessä on näin ollen toiminnallinen kehittämistehtävä. Teoriaosuudessa käsitel-

lään yleisesti yhdistyksiä, säätiöitä ja niiden lainsäädäntöä sekä oikeus- ja vero-

tuskäytäntöä. Lisäksi teoriaosuus pitää sisällään tietoa yhdistyksien ja säätiöiden 

tuloslaskelman ja taseen muodosta. Opinnäytetyössä tarkemmin perehdytään ra-

han- ja pienkeräykseen, koulutuskorvaukseen, säätiönrekisteröintiin, yhdistyksen 



7 

 

tilinpäätöksen rekisteröintiin ja apurahailmoittamiseen. Opinnäytetyön toiminnal-

linen osuus pitää sisällään ohjeistukset ja laaditun prosessin tekemisen tueksi.  

Tutkimusmenetelmänä opinnäytetyössäni on laadullinen eli kvalitatiivinen tutki-

musmenetelmä. Kvalitatiivinen tutkimusmenetelmä sopii hyvin esimerkiksi toi-

minnan kehittämiseen (Vilkka 2017). Työssäni on kyse laadullisesta menetel-

mästä, sillä työssäni tehdään ohjeistus siitä, mitä, miten ja milloin toimitaan vali-

koitujen lisäarvopalveluiden osalta: rahan- ja pienkeräyksissä, koulutuskorvauk-

sissa, säätiönrekisteröinneissä, yhdistyksen tilinpäätöksen rekisteröinneissä 

sekä apurahailmoittamisessa tilitoimiston näkökulmasta. Tutkimuksessani luo-

daan toimintaperiaatteet toiminnalle mitä, miten ja milloin lisäarvopalveluja voi-

daan tuottaa. 
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2 YLEISTÄ YHDISTYKSISTÄ JA SÄÄTIÖISTÄ 

Yhdistyksiä ja säätiöitä keskeisesti ohjaavia lainsäädäntöjä on yhdistys- ja sää-

tiölaki. Yhdistykset ja säätiöt ovat aina kirjanpitovelvollisia. Yhdistykset voivat olla 

joko rekisteröityjä, jolloin päätökset ja yhdistysten toiminta tapahtuu niiden ni-

missä, tai rekisteröimättömiä, jolloin päätöksistä vastaavat toimiin osallistuneet 

henkilökohtaisesti ja yhteisvastuullisesti. Rekisteröity yhdistys ei ole toiminnas-

taan suoraan verovelvollinen, kun taas rekisteröimätön yhdistys on aina verovel-

vollinen. Rekisteröimätön yhdistys ei myöskään ole oikeuskelpoinen, eikä se voi 

olla asianosaisena oikeudenkäynneissä, tehdä sopimuksia ja muita oikeudellisia 

toimia tai omistaa nimissään varallisuutta. (Kallio, Kangasniemi, Pöyhönen & 

Vierros 2016, 35–36.) 

Aatteellisiksi yhteisöiksi kutsutaan siis sellaisia yhteisöjä, joiden tarkoituksena ei 

ole voitontavoittelu tai muun taloudellisen ansion hankkiminen toimintaan osalli-

sille eli lähipiirille ja joiden toimintaa ei pidetä pääasiallisesti taloudellisena. Yh-

distyksien ja säätiöiden tarkoituksena ei ole tehdä tulosta vaan toimia yhteisen 

hyvän puolesta eli toimia yleishyödyllisesti ja heidän luomien sääntöjen mukai-

sesti. Aatteellista yhteisöä ei voida perustaa ainoastaan elinkeinotoiminnan har-

joitusta varten tai jos aikomuksena on tuloksen teko tai taloudellisen edun hank-

kiminen hallituksen jäsenille/toimihenkilöille. (ST-Akatemia Oy 2020.) 

Jokaisella yhdistyksellä ja säätiöllä on oltava säännöt, jotka määrittelevät sen toi-

mintaa. Säännöissä määrätään yhteisöä koskevista asioista, ja ne myös saatta-

vat sisältää kirjanpidossa tai tilinpäätöksessä huomioitavia asioita. Säännöt mää-

rittävät myös sen, millaista elinkeinoa tai ansiotoimintaa yhdistys tai säätiö saa 

harjoittaa. Säännöistä myös ilmenee yhteisön tarkoitus ja toimintamuodot. (ST-

Akatemia Oy 2020.) 

Suomessa on noin 100 000 rekisteröityä yhdistystä yhdistysrekisterissä ja 2700 

säätiörekisterissä olevaa säätiötä. Patentti- ja rekisterihallitus (PRH) ylläpitää yh-

distysrekisteriä, jossa on rekisteröidyn yhdistyksen tiedot, ja lisäksi PRH ylläpitää 

myös säätiörekisteriä, johon merkitty säätiö on itsenäinen oikeushenkilö. (PRH 

2019; PRH 2020a.) 
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Yhdistyksellä ja säätiöllä on paljon samankaltaisuuksia, mutta myös muutama 

asia, jotka selkeästi erottavat ne toisistaan. Yhdistyksen toimintaa yleisesti rahoit-

tavat jäsenet, kun taas säätiöillä jäseniä ei ole. Yhdistyksessä jäsenet valitsevat 

hallituksen ja näin ollen siis hallitus vastaa tekemisistään jäsenistölle, kun taas 

säätiön kohdalla hallitus vastaa ainoastaan itselleen tekemisistään.  

2.1 Yhdistykset 

Yhdistyksien toimintaa ohjaa keskeisesti yhdistyslaki ja yhdistyksen itsensä mää-

rittelemät säännöt. Yhdistyksen perustamiseen ei tarvitse peruspääomaa, niin 

kuin joidenkin yhtiömuotojen tulee alussa suorittaa. Yhdistyksellä tulee olla aat-

teellinen tarkoitus, joita esimerkiksi voi olla kulttuuri-, sosiaali- ja hyväntekeväi-

syysyhdistykset, ajanviete-, urheilutoiminta- ja harrastusyhdistykset, ammatilliset 

etujärjestöt ja poliittiset puolueet. Yhdistyksen voi perustaa vähintään 3 henkilöä, 

joiden tulee olla 15-vuotiaita, tai vaihtoehtoisesti toinen yhdistys, oy, säätiö, kunta 

tai valtio. (PRH 2020b.) Yhdistyksen ensimmäinen tilikausi alkaa perustamiskir-

jan allekirjoituspäivästä. Yhdistys voi toimia rekisteröitynä tai ilman rekisteröintiä 

yhdistysrekisteriin. Yhdistysrekisteriin tulee kuitenkin ilmoittautua, mikäli yhdistys 

kerää tai ottaa vastaan lahjoituksia, järjestää rahankeräystä, omistaa kiinteää 

omaisuutta tai harjoittaa muuta tyypillistä yhdistystoimintaa. Yhdistysrekisteriin il-

moittautumiseen tarvitaan perustamiskirja, säännöt, tiedot nimenkirjoittamisoi-

keudellisista ja tarvittaessa myös tiedot hallitukseen kuuluvista henkilöistä (PRH 

2020c). 

Yhdistyksissä ylintä päätösvaltaa käyttävät sen jäsenet yhdistyksen kokouksessa 

(Yhdistyslaki 503/1989 17 §). Yhdistyksen jäseninä voi toimia yksityinen henkilö, 

yhteisö tai säätiö (Yhdistyslaki 503/1989 10 §). Jokaisella yhdistyksellä on oltava 

hallitus, jossa on oltava vähintään 3 jäsentä. Hallituksen tulee huolehtia, että yh-

distyksen kirjanpitoa hoidetaan lainmukaisesti ja että lisäksi varainhoito on järjes-

tetty luotettavalla tavalla. Hallitus edustaa yhdistystä. Yhdistyksellä on oltava 

myös puheenjohtaja, joka ei saa olla vajaavaltainen. (Yhdistyslaki 503/1989 35 

§.) 

Yhdistys saa toki harjoittaa elinkeinotoimintaa, mutta vain sellaista elinkeinotoi-

mintaa tai ansiotoimintaa, josta on määrätty sen säännöissä tai joka välittömästi 
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liittyy yhdistyksen toimintaan tai jota voidaan pitää vähäisenä taloudellisesti (Yh-

distyslaki 503/1989 5 §). 

Yhdistyksen koon mukaisesti on määritelty, että heillä tulee olla joko tilintarkas-

taja tai toiminnantarkastaja. Yhdistysten tilintarkastuksesta säädetään yhdistys-

laissa sekä tilintarkastuslaissa. Tilintarkastaja voidaan jättää valitsematta, jos 

sekä päättyneellä että sitä välittömästi edeltäneellä tilikaudella on täyttynyt enin-

tään yksi seuraavista edellytyksistä: 

- Taseen loppusumma ylittää 100 000 euroa. 

- Liikevaihto tai sitä vastaava tuotto ylittää 200 000 euroa.  

- Palveluksessa on keskimäärin yli kolme henkilöä.  

Jos edellä mainitsemista edellytyksistä täyttyy vain yksi, tällöin yhdistyksen ei tar-

vitse valita tilintarkastajaa, mutta sen tulee yhdistyslain mukaisesti valita toimin-

nantarkastaja. Kaikilla yhdistyksillä täytyy siis olla joku ulkopuolinen taho, joka 

tarkastaa kirjanpidon ja hallinnon sekä varmistaa tilinpäätöksen ja toimintakerto-

muksen oikeellisuuden. Vaikka yhdistyksillä ei olisi tilintarkastuslain perusteella 

velvollisuutta valita tilintarkastajaa, voi olla kuitenkin, että säännöissä otetaan tä-

hän kantaa, ja näin ollen voi olla, että säännöt edellyttäisivät tilintarkastajan va-

linnan. Mikäli näin on, että säännöissä on mainittu tilintarkastajan valinta, tulee 

yhdistyksen tällöin valita kokorajoista huolimatta tilintarkastaja. (Kallio ym. 2016, 

146–147.)  

2.2 Säätiöt 

Säätiön toimintaa ohjaa keskeisesti säätiölaki ja säännöt. Säätiön voi perustaa 

joko perustamiskirjalla tai testamentilla. Käytännössä säätiö syntyy silloin, kun se 

rekisteröidään säätiörekisteriin. Säätiön ensimmäinen tilikausi alkaa säätiön re-

kisteröimispäivästä, jollei perustettava säätiö ryhdy tosiasiallisesti säätiölain 7 

§:ssä sallitun liiketoiminnan harjoittamiseen jo aikaisemmin. Säätiö on rekisteröi-

tävä kolmen kuukauden kuluessa perustamiskirjan allekirjoittamisesta, tai jos tes-

tamentintekijä puolestaan on allekirjoittanut perustamiskirjan, tulee se myös il-
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moittaa rekisteröitäväksi kolmen kuukauden kuluessa, kun testamentti on lainvoi-

mainen. (PRH 2020d.) Perustettavan säätiön minimi peruspääoma on 50 000 €, 

ja se tulee luovuttaa säätiölle ennen sen rekisteröintiä. Perustettavalla säätiöllä 

tulee olla laadittuna toimintasuunnitelma, talousarvio ja rahoitussuunnitelma en-

simmäiselle kolmelle vuodelle. (Säätiölaki 487/2015 3–4 §.)  

Säätiölaissa mainitaan, että säätiössä on oltava hallitus ja mikäli säännöissä mai-

nitaan niin myös toimitusjohtaja ja hallintoneuvosto. Säätiössä ylintä päätösvaltaa 

käyttää sen hallitus. Hallituksen yleisiin tehtäviin kuuluu, että se huolehtii, että 

säätiön toiminta, kirjanpito ja varainhoito on järjestetty asianmukaisesti. (Sää-

tiölaki 487/2015 2 §.) 

Säätiöllä on aina oltava tilintarkastaja. Tilintarkastus on tehtävä kuuden kuukau-

den kuluessa tilikauden päättymisestä. Tilintarkastaja valitaan aina vuodeksi 

eteenpäin, ellei säännöissä ole muutoin mainittu. Säätiön tilintarkastaja saa toi-

mia enintään seitsemän peräkkäistä vuotta tilintarkastustehtävissä. Mikäli säätiö 

on valinnut tilintarkastusyhteisön hoitamaan tilintarkastusta, edellä mainittu seit-

semän peräkkäistä vuotta ei päde yhteisöön, ainoastaan päävastuulliseen tilin-

tarkastajaan. (Säätiölaki 487/2015 5 §.) 

2.3 Yleishyödyllisyys 

Aatteellisuutta tärkeämpi käsite on yleishyödyllisyys. Yleishyödyllisyys on avain-

asemassa verotuskäytännön näkökulmasta. Tuloverolain 22 §:ssä yhteisö on 

yleishyödyllinen, jos se toimii yksinomaan ja välittömästi yleiseksi hyväksi aineel-

lisessa, henkisessä, siveellisessä tai yhteiskunnallisessa mielessä. Lisäksi toi-

minta ei saa kohdistua vain rajoitettuihin henkilöpiireihin ja yleishyödyllinen yh-

teisö ei saa tuottaa toiminnallaan siihen osalliselle taloudellista etua osinkona, 

voitto-osuutena taikka kohtuullista suurempana palkkana tai muuna hyvityksenä. 

Yhteisön yleishyödyllisyyden tarkastelussa otetaan huomioon edellä mainitut 22 

§:n määritelmät/edellytykset ja niiden tulee täyttyä samanaikaisesti. Yleishyödyl-

lisyys tulee ratkaista aina verovuosikohtaisesti ja yhteisön tosiasiallisen toimin-

nan perusteella. Mikäli yleishyödyllisen yhteisön liiketoiminta ja/tai sijoitustoiminta 

alkaa kasvamaan muuhun toimintaan nähden merkittävästi ja voidaan sanoa, 

että muu toiminta eli tässä tapauksessa yleishyödyllinen toiminta jää vähäiseksi 
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yhteisössä, näin ollen yleishyödyllisyys status voidaan menettää eli yhteisöä ei 

voida pitää enää yleishyödyllisenä yhteisönä. Muun kuin yleishyödyllisen toimin-

nan tai elinkeinotoiminnan harjoittamisen tosiasiallista vaikutusta yleishyödylli-

syysstatuksen menettämiseen arvioidaan aina tapauskohtaisesti ja kokonaishar-

kintaan perustuen. (ST-Akatemia Oy 2020.) 

Säätiölaissa ei ole määritelty eikä edellytetä yleishyödyllisyyttä vaan säätiölaissa 

mainitaan, että säätiöllä on oltava hyödyllinen tarkoitus. Yleishyödyllinen yhteisö 

voi olla muukin yhtiömuoto kuin yhdistys tai säätiö. Yleishyödyllisellä statuksella 

oleva yhteisö voi harjoittaa liiketoimintaa ja olla yleishyödyllinen yhteisö saman-

aikaisesti. Harjoitettu liiketoiminta verotetaan elinkeinotoiminnan verotuksen mu-

kaisesti. Mikäli elinkeinotoiminta alkaa kasvamaan ja tuottamaan merkitykselli-

sesti on hyvä yhteisön hallituksen miettiä elinkeinotoiminnan eriyttämistä erilli-

seen yhtiöön. Elinkeinotoiminnan eriyttäminen erilliseen yhtiöön merkitsee kon-

sernisuhteen syntymistä. (ST-Akatemia Oy 2020.) Omassa työssäni olen havain-

nut, että merkityksellisintä on tarkastella yhteisön koko toimintaa ja tarkastella 

yleishyödyllisen toiminnan laajuutta koko toiminnasta. Näkemykseni mukaan yh-

teisön hallituksen on tärkeä tiedostaa mihin suuntaan yhteisö on kasvamassa ja 

kehittymässä ja mitä merkitystä yleishyödyllisyysstatuksella on ja mitä merkitsee 

sen menettäminen. 

2.4 Lainsäädäntö sekä oikeus- ja verotuskäytäntö 

Yleishyödyllisen yhteisön tuloverolainsäädännön keskeisimpiä pykäliä ovat seu-

raavat: 

- Tuloverolain 3 §:ssä yhteisön määritelmä 

- Tuloverolain 22 §:ssä määritellään yleishyödyllinen yhteisö 

- Tuloverolain 23 §:ssä säädetään yleishyödyllisen yhteisön verovelvolli-

suudesta. 
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Oikeuskäytäntönä sovelletaan KHO:n ratkaisukäytäntöjä ja yhtenä keskeisenä 

myös verohallinnon verotusohjetta yleishyödyllisille yhteisöille verotuskäytän-

tönä. Lisäksi on myös säätiölaki, joka määrittää säätiön toiminnan keskeiset pe-

riaatteet ja lain soveltamisen. Nykyinen säätiölaki tuli voimaan 1.12.2015.  

Yleishyödyllisellä yhdistyksellä tai säätiöllä voi olla kolmenlaista tuloa. Nämä tulot 

ovat elinkeinotulo, kiinteistötulo ja henkilökohtaisen tulolähteen tulo. Mikäli yhdis-

tys tai säätiö ei ole yleishyödyllinen, sen tulee maksaa kaikista tuloistaan 20 % 

veroa. Rekisteröimättömän yhdistyksen tulot verotetaan sen jäsenten tulona ja 

sitä pidetään verotuksellisesti yhtymänä. (Verohallinto 2020a.) 

Tuloista, joita ei pidetä yleishyödyllisen yhteisön elinkeinotulona on säädetty tu-

loverolain 23.3 §:ssä. Toiminnan rahoittamiseksi järjestetyistä arpajaisista, myy-

jäisistä, urheilukilpailuista, tanssi- ja muista huvitilaisuuksista, tavarankeräyk-

sestä, bingopelin pitämisestä ja muusta tämän kaltaisista tapahtumista ja niissä 

harjoitetusta tarjoilusta, myynnistä ja muusta vastaavasta saatua tuloa ei pidetä 

elinkeinotulona. Lisäksi myös TVL 23.3 §:ssä mainitaan, että jäsenlehdistä ja 

muista välittömästi yhteisön toimintaa palvelevista julkaisuista, adressien, merk-

kien, korttien, viirien tai muiden saman tyyppisten hyödykkeiden varojenkeräyk-

sistä saatua tuloa ei pidetä yleishyödyllisen yhteisön elinkeinotulona. Verova-

paana varainhankintana pidetään myös sairaaloissa, vajaamielilaitoksissa, ran-

gaistus- tai työlaitoksissa, vanhainkodeissa, invalidihuoltolaitoksissa tai muissa 

vastaavanlaisissa huoltolaitoksissa hoito-, askartelu- tai opetustarkoituksessa 

valmistettujen tuotteiden myyntiä tai tällaisessa tarkoituksessa suoritetusta pal-

velusta saatua tuloa. (Kallio ym. 2016, 168.) 

Yleishyödyllisyysstatus merkitsee paljon verotuksen näkökulmasta. Yleishyödyl-

linen yhteisö voi harjoittaa elinkeinotoimintaa yleishyödyllisen toiminnan rinnalla 

ja se verotetaan elinkeinotulona 20 %. Yleishyödyllisen yhteisön henkilökohtaiset 

tulot ovat lähtökohtaisesti sille verovapaata tuloa esimerkiksi osingot, korot ja 

vuokratulot osakehuoneistoista. Henkilökohtaisista tuloista lukuun ottamatta kiin-

teistöntulo ei ole verovapaata. Yleishyödyllinen yhteisö on verovelvollinen kiin-

teistön tai kiinteistön osan tuottamasta tulosta, mikäli kiinteistöä ei käytetä yleis-

hyödylliseen tarkoitukseen. Kiinteistöstä saatua tuloa verotetaan 6,43 % 

(v.2020), jos kiinteistöä on käytetty muuhun kuin yleishyödylliseen tarkoitukseen. 
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Mikäli kiinteistö on elinkeinotoiminnan käytössä, verotetaan se myös EVL tulona 

20 %. Ei-yleishyödyllinen yhdistys on verovelvollinen kaikesta tulosta, joka vero-

tetaan 20 % EVL:n mukaisesti. (Verohallinto 2020b.) 

Toimintoja arvioidessa ja ratkaistaessa suuressa roolissa on oikeuskäytännössä 

muotoutuneet elinkeinotoiminnan tunnusmerkit. Tunnusmerkkejä verohallinnon 

ohjeen mukaisesti ovat: 

- Toiminnan kohdistuminen tavanomaisiin kauppatavaroihin tai suoritteisiin 

- Toimiminen kilpailuolosuhteissa 

- Toiminnan jatkuvuus/säännöllinen toistuvuus 

- Käyvän markkinahinnan käyttäminen 

- Toiminnan kohdistuminen rajoittamattomaan tai laajaan henkilöpiiriin 

- Toiminnan laajuus/suuri liikevaihto 

- Ansiotarkoitus/voiton tavoittelu 

- Toiminnan järjestämiseen liittyvä riski 

- Sitoutuneen pääoman suuri määrä 

- Vieraan pääoman käyttö 

- Toimintaan palkattu henkilökunta. 

Listassa mukana oleva kohta toimiminen kilpailuolosuhteissa tarkoittaa, että 

yleishyödyllisyysstatus ei saa aiheuttaa taloudellista etua. Eli jos yleishyödyllinen 

yhteisö harjoittaa samanlaista elinkeinotoimintaa kuin elinkeinotoimintaa harjoit-

tava yritys, verotetaan se täsmälleen samalla tavalla eli elinkeinotoimintana 20 

%. Elinkeinotoimintaa arvioitaessa/ratkaistaessa tulee ottaa huomioon myös kil-

pailuolosuhteisiin liittyen, että harjoitetaanko vastaavaa toimintaa markkinaympä-

ristössä yleisesti. Mikäli toiminnan rahoitus saadaan julkisista varoista, on se läh-

tökohtaisesti myös verovapaata toimintaa tai jos toiminta liittyy selkeästi yleis-

hyödyllisen yhteisön tarkoituksen toteuttamiseen, on se tällöin verovapautta puol-

tava tunnusmerkki. (Verohallinto 2020b.) 
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3 TULOSLASKELMAN JA TASEEN MUOTO 

Aatteellisten yhteisöjen ja säätiöiden kirjanpidon raportit eroavat muista yhtiö-

muodoista hyvinkin merkittävältä osin. Kirjanpito-, pien- ja mikroyrityksen asetuk-

sissa eli KPA:ssa ja PMA:ssa on mainittu, että aatteellisen yhteisön ja säätiön 

tulee laatia tuloslaskelma yhdistys- ja säätiökaavan mukaisesti (liite 1). Tuloslas-

kelma on jaoteltu pääotsikoiltaan seuraavanlaisesti: varsinainen toiminta, varain-

hankinta ja sijoitus- ja rahoitustoiminta. (ST-akatemia Oy 2020.) 

Varsinainen toiminta koostuu yhdistyksen ja säätiön sääntöjen mukaisesta toi-

minnasta, varainhankinnalla pyritään hankkimaan yhdistykselle tai säätiölle va-

roja varsinaisen toiminnan rahoittamiseen ja sijoitus- ja rahoitustoiminta puoles-

taan koostuu omaisuudesta aiheutuneista tuotoista ja kuluista esimerkiksi vuok-

ratuotoista, osinkotuotoista, osakkeista saaduista myyntivoitoista, korkotuotoista 

ja vastaavasti kulut edellä mainituista omaisuudesta aiheutuneista kuluista. (ST-

akatemia Oy 2020.) 

Yhdistykset ja säätiöt voivat tilikauden aikana käyttää esimerkiksi osakeyhtiölle 

tarkoitettua tuloslaskelma kaavaa, mutta tilinpäätökseen tulee antaa tiedot yhdis-

tys- ja säätiökaavan mukaisesti vähintään liitetiedoissa. Lisäksi on mahdollista, 

että aatteellinen yhteisö tai säätiö käyttäisi kiinteistökaavan mukaista tuloslaskel-

maa, mikäli toiminta perustuu kiinteistön hallintaan pääasiassa. Kiinteistökaavaa 

käytettäessä tulee tällöinkin liitetiedoissa esittää varsinainen toiminta, varainhan-

kinta, sijoitus- ja rahoitustoiminta ja lisäksi mahdolliset yleisavustukset. Eli aat-

teellisen yhteisön tai säätiön on mahdollista laatia tuloslaskelma käyttäen muuta-

kin kuin heille osoitettua tuloslaskelma kaavaa, joka onkin perusteltua, jos se on 

tarpeen oikean ja riittävän kuvan antamiseksi toiminnasta, mutta tällöin on hyvä 

muistaa, että liitetiedoissa on kuitenkin pystyttävä erittelemään toiminta yhdistys- 

säätiökaavan mukaisesti. (ST-akatemia Oy 2020.) 

Aatteellisten yhteisöjen ja säätiöiden toiminta voi olla hyvin moninaista, sekä eri-

näiset sidosryhmät, jotka lukevat tilinpäätöstä voivat osaltaan vaatia tuloslaskel-

man esitystavan muokkaamista. Rahoittajien erinäiset tarpeet myös osaltaan 

saattavat vaikuttaa tuloslaskelman esitysmuotoon. Näissäkin tapauksissa on eri-

tyisen tärkeää kuitenkin se, että tilinpäätöksen lukijat saavat oikean ja riittävän 
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kuvan toiminnasta joko tuloslaskelmalta ja taseesta tai vaihtoehtoisesti niitä täy-

dentävistä liitetiedoista. (Kallio ym. 2016, 61.) 

3.1 Varsinainen toiminta  

Varsinainen toiminta tarkoittaa aatteellisen yhteisön tai säätiön sääntöjen mukai-

sen toiminnan harjoittamista. Tuloslaskelman alussa varsinaisessa toiminnassa 

esitetään yhdistyksen/säätiön sääntöjen mukaisen toiminnan tuotot ja kulut. Tuot-

toja yleisesti ovat erinäisiin projekteihin tai joihinkin hankkeisiin saadut erillisavus-

tukset, palvelutuotot, käyttökorvaukset tai mahdollinen liiketoiminta, mikäli se pal-

velee ennemmin varsinaisen toiminnan toteuttamista kuin varainhankintaa. (Kal-

lio ym. 2016, 59–60.) 

Kulut, joita ei ole esitetty varsinaisen toiminnan kuluina vaan jossain muualla tu-

loslaskelmalla, liittyvät varsinaisen toiminnan rahoituksen hankintaan. Varsinai-

sen toiminnan kulujen erittelyn vähimmäisvaatimuksena on esittää henkilöstöku-

lut, poistot ja muut kulut. On hyvä muistaa, että henkilöstökulut muodostuvat ai-

noastaan palkkakuluista ja näihin liittyvistä sivukuluista niiden henkilöiden osalta, 

jotka ovat työsuhteessa. Henkilöstökuluissa ei tule siis esittää esimerkiksi virkis-

tyskuluja, koulutuskuluja, kilometrikorvauksia tai päivärahoja, vaan nämä tulisi 

esittää muut kulut ryhmässä. Muut kulut ryhmää on hyvä aukaista hieman yksi-

tyiskohtaisemmin joko tuloslaskelmalla tai liitetiedoissa, että toiminnasta olisi 

mahdollista saada oikea ja riittävä kuva. (Kallio ym. 2016, 59–60.) 

Aatteellisen, voittoa tavoittelemattoman toiminnan luonteeseenhan kuuluu kui-

tenkin se, että varsinaisen toiminnan kulut ylittäisivät aina varsinaisen toiminnan 

tuotot, jolloin näin ollen toiminnasta aiheutuisi kulujäämää, joka katettaisiin va-

rainhankinnasta saaduin tuotoin (Kallio ym. 2016, 59).  

3.2 Toiminnanalat varsinaisessa toiminnassa 

Toiminnanaloittain laaditulla tuloslaskelmalla esitetään toimintokohtainen tulos. 

Olen havainnut työssäni usein, että toiminnanaloina on esitetty jokin harjoitettu 

liiketoiminta esimerkiksi myymälätoiminta tai julkaisutoiminta. Hyvinkin varmasti 

näin toimitaan siksi, että se on loogisin ja helpoin eroteltava toiminto yhteisön 
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sisältä ja jota muutenkin tulee seurata erikseen kirjanpidossa jo ihan veroilmoi-

tuksen teonkin puolesta. Varmuudella en tietenkään voi sanoa, että aina toimin-

nanalakohtainen tuloslaskelma viittaisi harjoitettuun liiketoimintaan, vaan ennem-

minkin se kertoo moninaisesta toiminnasta yhteisöissä. 

Jos se on oikean ja riittävän kuvan antamiseksi tarpeen, varsinaisen toiminnan 

tuotot ja kulut on eriteltävä myös toiminnanaloittain tuloslaskelmassa tai liitetie-

tona (Kirjanpitoasetus 1339/1997 1:3 §). Yleisesti ottaen on suotavaa, että tulos-

laskelma muodostettaisiin aina mahdollisuuksien mukaan toiminnanaloittain. Kir-

janpitoasetus ei kuitenkaan suoranaisesti edellytä, että tuloslaskelma esitettäisiin 

toiminnanaloittain, vaan vaihtoehtoisesti esittämistapa voi olla liitetietona. Toimin-

nanalojen tarpeellisuutta mietittäessä on tärkeä muistaa, että toiminnanalojen vä-

lillä on oltava laadullisia olennaisia eroja, että ne voidaan eritellä ja jakaa luonte-

vasti. Tarkoituksena ei missään nimessä ole vaikeuttaa raportin tulkintaa vaan 

toiminnanalojen tarkoituksena tuloslaskelmassa/liitetiedoissa on selkeyttää ja 

saada muodostettua lukijalle oikea ja riittävä kuva toiminnasta. Erityisen tärkeää 

kirjanpitovelvollisen onkin pohtia, että onko toiminnanalojen käyttöönotto oikean 

ja riittävän kuvan kannalta tarpeellista vai vaikeuttaako se tulkintaa. Mikäli toimin-

nanalat otetaan käyttöön, tulee muistaa myös johdonmukaisuuden periaate eli 

toiminnanalat on esitettävä jokaisessa tilinpäätöksessä. Mikäli esittämistapaa ha-

lutaan muuttaa eikä toiminnanaloittain erittely ole enää tarpeellista, täytyy tästä 

mainita liitetiedoissa syy supistukselle. (ST-akatemia Oy 2020.) 

Mikäli varsinaisen toiminnan tuotot ja kulut päädytään esittämään toiminnanaloit-

tain, käytännössä tuloslaskelmalle voi muodostua kolmenlaisia erilaisia kuluja. 

Kulut ovat toiminnanalalle kohdistuvat välittömät kulut, usealle eri toiminnanalalle 

kohdistuvat kulut ja mahdolliset yhteiskulut eli yleiskulut. Välittömät kulut eli suo-

ranaisesti toiminnanalalle kohdistuvia kuluja ovat esimerkiksi henkilöstökulut, 

matka- ja kokouskulut. Usealle eri toiminnanalalle kohdistuvia kuluja ovat esimer-

kiksi yhteisien tilojen vuokrat ja siivouskulut, koska nämä voidaan jakaa vaikka 

useamman eri yksikön kesken. Yleiskuluilla tarkoitetaan hallinnon yleiskuluja esi-

merkiksi vakuutukset, hallinnon henkilöstökulut, taloushallinnon- ja tilintarkastus-

kulut. (Kallio ym. 2016, 60–61.) 
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Toimialakohtaisessa erittelyssä on erityisen tärkeää, että kaikki kulut pystyttäisiin 

mahdollisimman tarkasti kohdentamaan oikealle toiminnanalalle. Varsinkin yleis-

kulut ovat erityisen hankala kohdentaa täysin tiettyyn toimintaan, näissä yleisesti 

jakaminen suoritetaan arvionvaraisesti. Toimitiloihin liittyvät kustannukset jae-

taan yleisesti pinta-alan mukaan tai vaihtoehtoisesti henkilöstön lukumäärän mu-

kaisesti. Jakoperusteissa johdonmukaisuus on tärkeää ja jakoperusteet on hyvä 

tarkistaa vähintään vuosittain tai useamminkin mikäli toiminnassa tapahtuu muu-

toksia. (Kallio ym. 2016, 60–61.) 

3.3 Varainhankinta 

Kirjanpitolaissa ei ole määritelty lainkaan varainhankinnan käsitettä. Varainhan-

kinnan tarkoituksena kuitenkin on, että sillä pyritään hankkimaan aatteelliselle 

yhteisölle tai säätiölle varoja varsinaisentoiminnan rahoittamiseen. Varainhankin-

nalla saadut tuotot yleisesti koostuvat jäsenmaksuista, testamenttilahjoituksista, 

muista mahdollisista lahjoituksista, arpajaisista, erilaisista keräyksistä esimerkiksi 

rahankeräyksestä saaduista varoista tai pienimuotoisista myyjäisistä. Varainhan-

kinnan tuotot ovat yleisesti vastikkeetta saatua tuloa, joissakin tapauksissa voi 

olla, että yhdistys haluaa antaa lahjoitusta vastaan jonkin vähäisen vastikkeen, 

mutta tällaiset tapaukset ovat tosiaan lahjoitus tuloon nähden hyvin vähäisiä. 

Moni mieltää myös avustukset yhdeksi varainhankinnan muodoksi, mutta saadut 

avustukset kuitenkin tulee esittää tuloslaskelmalla joko varsinaisen toiminnan 

tuottona tai tuloslaskelman loppupuolella yleisavustukset ryhmässä riippuen 

avustuksen luonteesta ja käyttötarkoituksesta. (ST-akatemia Oy 2020.) 

Varainhankinnasta aiheutuu myös kuluja, jotka syntyvät aiemmin mainitsemieni 

tuottojen kautta. Usein unohdetaan se, että lahjoituksien saamisestakin aiheutuu 

aina myös kuluja. Tyypillisimpiä varainhankinnasta aiheutuvia kuluja ovat esimer-

kiksi jäsenhankinnasta aiheutuneet kulut, erilaiset keräysten kulut, varainhankin-

taa hoitavien henkilöiden palkkakulut, myyjäisten- ja arpajaisten kulut ja testa-

menttien hoidosta aiheutuneet kulut. (Kallio ym. 2016, 68.) 

Kaikki varainhankintaan liittyvät kulut on hyvä selvittää ja esittää mahdollisimman 

tarkasti, jotta saataisiin selville todelliset varainhankinnan nettotuotot. Varainhan-
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kinnan nettotuoton jäädessä pieneksi, on suotavaa tällöin arvioida toiminnan tar-

koituksenmukaisuutta kriittisesti. Varainhankinnan kulujen oikea kohdentaminen 

on myös erityisen tärkeää aatteellisen yhteisön tai säätiön julkisuuskuvan kan-

naltakin, ettei varainhankinnan nettotuotot näytä liian suurelta todellisuuteen näh-

den. (Kallio ym. 2016, 67–68.) 

Mikäli yhdistyksessä tai säätiössä harjoitetaan elinkeinotoimintaa ja sen tarkoi-

tuksena on rahoittaa heidän varsinaista aatteellista toimintaansa, tulee tällöin lii-

ketoiminta esittää varainhankinnan ryhmässä. Varainhankinnassa voidaan esit-

tää vain liiketoiminnan tuotot ja liiketoiminnan kulut yhteensä, mutta tällöin liite-

tietoihin tulee laatia erillinen tuloslaskelma elinkeinotoiminnasta. (ST-akatemia 

Oy 2020.) Omassa työssäni olen havainnut, että helpoin ja nopein tapa näitä on 

seurata kuukausittain omilla kirjanpidontileillään eli aukaista jo elinkeinotoiminta 

valmiiksi kuukausittain tarvittaville kirjanpidontileille. Näin elinkeinotoiminta on 

helpoiten myös seurattavissa ja tulkittavissa.  

3.4 Sijoitus- ja rahoitustoiminta 

Sijoitus- ja rahoitustoiminta sijaitsee tulolaskelmalla varainhankinnan jälkeen. Si-

joitus- ja rahoitustoimintaan kuuluvat tuotot ja kulut muodostuvat käytännössä ni-

mensäkin mukaisesti sijoitus- ja rahoitusomaisuudesta. Tyypillisimpiä tuottoja 

ovat korkotuotot, vuokratuotot, osinkotuotot, mahdolliset myyntivoitot sijoituksista 

ja sijoitusten arvonalentumisten palautukset. Kuluja puolestaan syntyy sijoitus- ja 

rahoitustoiminnassa tyypillisesti eri omaisuuserien hoitamisesta ja hankkimi-

sesta. Tällaisia kuluja yleisesti ovat erinäiset omaisuuden hoitokulut, korkokulut, 

vuokra- ja vastikekulut, sijoitusten myyntitappiot, sijoitusten mahdolliset arvon-

alentumiset, verojen viivästysseuraamukset ja muut rahoituksesta aiheutuneet 

kustannukset. (ST-Akatemia Oy 2020.)  

Niin kuin varainhankinnassakin niin tässäkin tuloslaskelman erässä ei tarvitsisi 

kirjanpitoasetuksen mukaan esittää kuin tuottojen ja kulujen määrät ja yhteis- 

tuotto-/kulujäämä (Kirjanpitoasetus 1339/1997 1:3 §). Kuitenkin ajatellen oikean 

ja riittävän kuvan saamista tuloslaskelmalta on tärkeää esittää myös nämä omai-
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suuseristä syntyneet tuotot ja kulut olennaisuuden periaatetta noudattaen eritel-

tynä tuloslaskelmalla. Mikäli erät esitetään niin sanotusti könttänä, tulee nämäkin 

eritellä liitetiedoissa tarkemmalla tasolla. (ST-Akatemia Oy 2020.) 

3.5 Tase 

Tase tulee laatia riippumatta yhteisömuodosta kirjanpitoasetuksessa mainitun ta-

sekaavan mukaisesti (Kirjanpitoasetus 1339/1997 1:6 §). Kirjanpitoasetuksessa 

määritelty tasekaava on tosiaan tarkoitettu kaikille yhtiömuodoille eli yhdistyksille 

ja säätiöille ei ole määritelty erillistä tasekaavaa. Yhdistyksillä ja säätiöillä on kui-

tenkin hieman erilaisia taseen eriä kuin muilla yhtiömuodoilla, muun muassa eri-

laiset rahastot esimerkiksi omakatteiset-, sidotut-, ja vapaat rahastot ja lisäksi 

omanpääoman termilliset erot säädepääoma ja toimintapääoma. (ST-Akatemia 

Oy 2020.) Esimerkinomainen yhdistyksen ja säätiön tase on esitetty opinnäyte-

työn lopussa (liite 2).  

Aiemmin luvussa 2.1 mainitsinkin, että yhdistyksen perustamiseen ei tarvitse pe-

ruspääomaa, joten niin sanottua alkupääomaa yhdistyksillä ei ole. Yhdistyksillä 

ensimmäinen varat syntyvät yleisesti jäsenmaksujen kautta. Toiminnasta muo-

dostuneet ylijäämät voidaan kerätä pääomaksi ja omaksi tase-eräksi, jota on ollut 

tapana kutsua toimintapääomaksi. (Kallio ym. 2016, 86.) Omassa työssäni olen 

havainnut, että omaa tase-erää toimintapääomaa ei kaikilla yhdistyksillä ole vält-

tämättä kerrytetty, vaan aiemmin syntyneitä tilikauden yli-/alijäämiä on huomioitu 

taseessa ainoastaan edellisten tilikausien yli-/alijäämänä omanpääoman ryh-

mässä.  

Säätiöllä puolestaan perustamisvaiheessa lahjoitetaan peruspääoma vähintään 

50 000 euroa, joka kirjataan suoraan taseeseen omanpääoman ryhmään. Aiem-

min säätiöiden peruspääoma on ollut alhaisempi, joten vanhoilla säätiöillä saat-

taa peruspääoma alittaa nykyisin säädetyn euro määrän. Lisäksi säätiöillä saat-

taa olla säännöissä mainittu, että vuosittaisesta ylijäämästä osa on lisättävä pe-

ruspääomaan tai vaihtoehtoisesti muulla nimellä esitettävään rahastoon, näin ol-

len säätiön peruspääoma voi hyvinkin ylittää 50 000 euroa taseessa. (Kallio ym. 

2016, 87.) 
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Yhdistyksillä ja säätiöillä saattaa olla usein erilaisia rahastoeriä taseen vastatta-

valla-puolella, jotka voivat olla hyvinkin huomattavia eriä saldoiltaan. Hyvin usein 

lukijalle saattaa jäädä hyvinkin epäselväksi mistä näissä erissä on kyse. Usein 

nämä rahastot mielletään konkreettiseksi rahaksi ja ajatellaan että tällainen raha-

summa on niin sanotusti erillään pidettävää rahaa. Kuitenkin käytännössähän 

kyse on taseen omasta pääomasta. Rahastot on yleisesti syntyneet käytännössä 

edellisten tilikausien voittovarojen kautta. Mikäli rahastoja ei olisi kirjattu kirjanpi-

dossa, löytyisivät nämä summat edellisten tilikausien ylijäämien joukosta. Rahas-

tot syntyvät usein tavanomaisen toiminnan tuloksen kautta tai vaihtoehtoisesti 

kertalahjoituksesta. Viimeksi mainitusta tilanteesta lahjoituksen antaja on voinut 

edellyttää lahjoituksen rahastointia, jolloin kirjanpidon periaatteiden mukaisesti 

tällainen tilanne tulee kuitenkin ensin tulouttaa tuloslaskelman kautta ja sen jäl-

keen siirtää rahastoon vastattavalle-puolelle.  

Yhdistyksien ja säätiöiden taseissa rahastoja voi olla monenlaisia, näistä esi-

merkkinä vapaat rahastot, sidotut rahastot ja omakatteiset rahastot. Sidotut ra-

hastot nimensä mukaisesti ovat johonkin käyttötarkoitukseen sidottua rahaa ja 

syntyvät käytännössä lahjoituksien kautta, kun taas vapaat rahastot syntyvät yh-

distyksen/säätiön hallintoelimien kautta ja ovat vapaasti käytettävissä hallintoelin-

ten päätöksien mukaisesti. Omakatteinen rahasto puolestaan on täysin erillään 

hoidettava eli varat tulee hoitaa ja pitää täysin erillään yhteisön muista varoista. 

Omakatteinen rahasto syntyy yleisesti testamentin, lahjoituksen tai muun vastaa-

vanlaisen tulon kautta ja lisäksi käyttöä on usein rajoitettu erityismääräyksin. (Kal-

lio ym. 2016, 101–103.) 
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4 LISÄARVOPALVELUIDEN TUOTTAMINEN 

Yhdistyksillä ja säätiöillä on useita toiminnasta ja yhtiömuodosta riippuvia erinäi-

siä ilmoitusvelvollisuuksia kirjanpidon lisäksi. Kokemuksen myötä, olen huoman-

nut, että kirjanpitotyön lisäksi on äärimmäisen tärkeää ymmärtää eri yhtiömuodon 

velvollisuudet, toimintaympäristö, olla asiakkaan tukena ja lisäksi tarvittaessa 

konsultointi apuna. Hyvän ja onnistuneen asiakaspalvelun yhtenä tärkeänä 

osana on tarjota omaa asiantuntemusta, joka tuottaa näin ollen lisäarvoa asiak-

kaalle. Lisäarvon tuottaminen käytännössä rakentuu asiakkaan tarpeiden kartoi-

tuksella ja tarjota sitä kautta asiakkaalle sopivia ratkaisuja. Esimerkkejä erinäi-

sistä lisäarvoa tuottavista palveluista kirjanpidon lisäksi on seuraavaksi avattuna.   

4.1 Rahan- ja pienkeräys 

Uusi rahankeräyslaki tuli voimaan 1.3.2020. Uuden lain myötä yksityiskohtaista 

sääntelyä on purettu rahankeräysten lupamenettelyyn liittyen. Rahankeräysluvan 

hakuprosessi on uuden lain myötä myös kevyempi. Uusi laki mahdollistaa nyt 

pienimuotoisten keräysten järjestämisen ilmoitus menettelyllä poliisilaitoksille. 

Rahankeräyksiä varten tulee yleisesti hakea lupaa Poliisihallitukselta tai vaihto-

ehtoisesti poliisilaitokselta, mikäli kyseessä on pienkeräys. Uuden lain myötä ra-

hankeräysluvat ovat toistaiseksi voimassa olevia aina nykyisin. (Valtioneuvosto 

2019.) Mikäli rahankeräyslupa myönnetään, tulee kerättyjen varojen käytöstä ra-

portoida Poliisihallitukselle (Poliisi 2020a). 

Rahankeräysluvan voi ainoastaan saada Suomessa rekisteröity yleishyödyllinen 

yhteisö tai säätiö. Lisäksi laissa on mainittu, että rahankeräyslupa voidaan myön-

tää myös kansallisgallerialle, Suomen evankelisluterilaisen kirkon ja Suomen or-

todoksisen kirkon hiippakunnalle, yliopistoille ja ammattikorkeakouluille. Rahan-

keräyslupaa ei myönnetä valtiolle, kunnalle tai kuntayhtymälle. (Rahankeräyslaki 

863/2019 2:5 §.) Rahankeräys määritellään sellaiseksi toiminnaksi, jossa kerä-

tään vastikkeettomasti rahaa yleishyödylliseen toimintaan yleisöön vetoamalla. 

Vastikkeena ei pidetä rahallisesti vähäistä, keräyksen tai kerääjän symbolista 

merkkiä tai tarraa, joita yleisesti pidetään keräystunnuksena. Vastikkeeton rahan-

keräys on luvanvaraista toimintaa ja säännöt ovat rahankeräyslaissa. Rahanke-

räystä voidaan tehdä monella eri tavalla. Yleisempiä rahankeräysmuotoja ovat 
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lipaskeräykset, face-to-face-keräykset, puhelinkeräykset, erilaiset lahjoituspyyn-

nöt yleisölle, internet-, tekstiviesti- ja muut vastaavalaiset sähköiset varainhan-

kintamuodot ja lisäksi esimerkiksi kummitoiminta. Sellaiset lahjoitukset, jotka lah-

joittaja haluaa tehdä omasta aloitteesta niin sanottuna spontaanina lahjoituksena 

ei lueta laissa tarkoitettuun rahankeräykseen. Kannatusjäsenten hankinta voi-

daan myös katsoa rahankeräyksesi, ellei yhdistys ole määritellyt säännöissä 

heille yksilöityjä oikeuksia ja velvollisuuksia. Rahankeräyslain ulkopuolelle on ra-

jattu sellaiset keräykset kuin esimerkiksi kolehti uskonnonharjoituksen yhtey-

dessä, tavarakeräykset ja naapuriavut, päiväkoti ryhmien, koululuokkien ja niihin 

verrattavien harrastus- tai opintoryhmien keräykset ja testamenttilahjoituksien 

pyytäminen. (Kallio ym. 2016, 70.) Lisäksi rahankeräyslain ulkopuolelle on rajattu 

vaalikeräykset, hyväntekeväisyyshuutokaupat, tukikonsertit, tukitilaisuusien jär-

jestämiset ja rajatulla alueella järjestettävät, avoimet ja maksuttomat tilaisuudet 

(Arpajaishallinto 2020).  

Rahankeräyksestä annetaan vuosi-ilmoitus, joka tulee antaa vuosittain 6 kuukau-

den kuluessa kunkin tilikauden päättymisestä. Vuosi-ilmoituksella tulee antaa tie-

toja keräyksestä, keräysvaroista ja keräykseen käytettyjen varojen käyttämi-

sestä. (Poliisi 2020b.) 

Rahankeräysvaroina tarkoitetaan kaikkia yleisöön vetoamalla saatuja vastikkeet-

tomia tuloja. On hyvä muistaa, että varainhankinta ei ole sama asia kuin rahan-

keräys. Rahankeräys on yksi monista varainhankinnan muodoista. (Poliisi 

2020b.) 

Vuosi-ilmoituksessa tulee ilmoittaa rahankeräyksen kokonaistuotto ja keräysku-

lut. Keräyskulut ovat järjestämisestä aiheutuneet välittömät ja välttämättömät 

kustannukset. Tällaisia tyypillisimpiä kustannuksia ovat henkilöstökulut, hallinto- 

ja toimitilakulut, kirjanpito- ja tilintarkastuskulut, teleoperaattorikulut, materiaali- ja 

toimistotarvikekulut, palveluntarjoajan käyttämisestä aiheutuneet kulut, keräyk-

sen suunnittelu kulut, painatuskulut, postituskulut, markkinointi- ja mainoskulut, 

tietotekniikkakulut, pankki- ja maksunvälityskulut, lupamaksu ja vuosi-ilmoitus-

maksut ja mahdolliset muut kulut. Kulujen tulee siis olla syntyneet juuri rahanke-

räyksestä johtuvista syistä. Kaikki kulut, jotka ovat aiheutuneet rahankeräyksestä 
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voidaan ilmoittaa vuosi-ilmoituksella. Kuitenkaan kaikkia rahankeräyksestä ai-

heutuneita kuluja ei ole pakko ilmoittaa vuosi-ilmoituksella, jos kuluja halutaan 

kattaa muista varoista. Tällaisia muista varoista katettuja kuluja ei näin ollen tar-

vitse ilmoittaa vuosi-ilmoituksella. (Poliisi 2020b.) 

Rahankeräyksen tulee olla kustannustehokasta, jotta mahdollisimman paljon ke-

rätyistä varoista jäisi sille tarkoitettuun tarkoitukseen. Jos rahankeräyksestä tul-

leet varat menevät järjestämisestä aiheutuneisiin kuluihin, tällöin nettotuoton 

osuus jää vähäiseksi eikä rahaa jää yleishyödyllisen tarkoituksen toteuttamiseen. 

Poliisihallitus seuraa rahankeräyksestä saatujen varojen käyttöä ja siitä aiheutu-

neita kuluja säännöllisesti. Jos keräyskulut toistuvasti nousevat kohtuuttoman 

suureksi, poliisihallitus voi asiaan puuttua vuosi-ilmoituksen tarkistamisen yhtey-

dessä. Vuosi-ilmoituksella tulee kulut yksilöidä mahdollisimman tarkasti, jos ilmoi-

tuksella on suuria yksilöimättömiä kulueriä, poliisihallitus tiedustelee näistä erik-

seen minkä tyyppisiä kuluja eriin sisältyy. Kulut kannattaa siis selvittää mahdolli-

simman tarkasti jo heti ilmoitusta tehdessä. (Poliisi 2020b.) 

Yhtenä tärkeänä kohtanaan vuosi-ilmoituksella on antaa selvitys, miten keräyk-

sen nettotuotot on tosiasiallisesti käytetty. Rahankeräyksestä saatu nettotuotto 

on aina käytettävä rahankeräysluvassa määrättyyn yleishyödylliseen tarkoituk-

seen. Selvitys tulee antaa sanallisesti mihin nettotuotto on käytetty tai mihin ne 

tullaan käyttämään. Mikäli varoja ei ole vielä käytetty tiettyyn kohteeseen vuosi-

ilmoituksen antamiseen mennessä, tulee varojen käyttö selvittää tulevien vuosien 

vuosi-ilmoituksella. Vuosi-ilmoituksella tulee olla myös tarvittavat liitteet, joita on 

hyväksytty tilinpäätös, joka sisältää tuloslaskelman ja taseen ja lisäksi tilintarkas-

tajan lausunto rahankeräyksestä, mikäli järjestöllä on tilintarkastaja. On hyvä 

huomioida, että on ehdottoman tärkeää säilyttää rahankeräyksen kuitit, tositteet, 

itse vuosi-ilmoituksen tuloste tai kopio ja muut selvitykset rahankäytöstä kirjanpi-

tolaissa säädetyllä tavalla. Poliisihallitus tekee satunnaisotannalla myös laajem-

pia tarkastuksia, joten tästäkin syystä on hyvä säilyttää tarvittavat tositteet, mikäli 

laajempi tarkastus tulee ajankohtaiseksi. (Poliisi 2020b.)  

Vuosi-ilmoituksen lisäksi Poliisihallitukselle tulee toimittaa myös vuosisuunni-

telma rahankeräyksestä. Vuosisuunnitelma tulee toimittaa joko vuosi-ilmoituksen 

yhteydessä tai kuitenkin viimeistään kaksi kuukautta ennen seuraavan tilikauden 
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alkamista. Vuosisuunnitelmassa on tarkoituksena kertoa tulevalla tilikaudella jär-

jestettävistä rahankeräyksistä, joita aiotaan järjestää. Vuosisuunnitelman tulee 

sisältää ainakin tiedot rahankeräysten lukumäärästä, joita on suunniteltu järjes-

tettäväksi, keräystarkoitus, tuotto-odotus, arvioidut keräyskustannukset, keräyk-

sen toteuttamistavat ja mahdolliset yhteistyökumppanit. Vuosisuunnitelmaan riit-

tää suuntaa antavat arviot tuotto- ja kuluodotuksista. Vuosisuunnitelmassa tulee 

myös ilmoittaa, mikäli keräyksiä ei aiota järjestää tulevalla tilikaudella lainkaan. 

(Poliisi 2020b.) 

Uuden 1.3.2020 voimaan tulleen lain myötä pienkeräyksen järjestäminen on 

myös mahdollistettu. Pienkeräyksen edellytyksenä on, että keräys saa tuottaa 

enintään 10 000 euroa, saa kestää enintään 3 kuukautta, sen saa järjestää enin-

tään 2 kertaa vuodessa ja lisäksi pienkeräyksen saa järjestää vähintään kolme 

pysyvästi Suomessa asuvaa 15 vuotta täyttänyttä henkilöä ryhmänä, josta vähin-

tään yksi on täysi-ikäinen ja täysivaltainen. Kun pienkeräyksen järjestäjinä on re-

kisteröimätön, vähintään kolmen henkilön muodostama ryhmä on hyvä muistaa, 

että rajoitukset koskevat jokaista henkilöä erikseen eli yksittäinen ryhmän jäsen 

saa osallistua vain 2 pienkeräyksen järjestämiseen kalenterivuonna. Pienkeräyk-

sen järjestäminen edellyttää ilmoituksen tekoa poliisilaitokselle viisi arkipäivää 

ennen keräyksen aloitusta. Pienkeräystä ei saa aloittaa ennen kuin poliisilaitos 

on käsitellyt ilmoituksen ja antanut pienkeräysnumeron. Pienkeräysnumero tulee 

ilmoittaa yleisölle aina lahjoituksia pyydettäessä, että yleisö saa tiedon, että ke-

räys on asianmukaisesti ilmoitettu poliisilaitokselle ja järjestäjä on noudattanut 

varmasti lain säännöksiä. (Poliisi 2020c.)  

Pienkeräyksellä enintään saa kerätä 10 000 euroa, kun enimmäismäärä täyttyy, 

on järjestäjän keskeytettävä keräys välittömästi. Pienkeräyksenkin järjestäjän tu-

lee siis seurata aktiivisesti keräyksen toteutumista, tulevia tuottoja ja ryhdyttävä 

oma-aloitteisesti tarvittaessa heti toimiin, mikäli enimmäismäärä on täynnä. Seu-

rantaa tällöin on suotavaa tehdä, tasaisin väliajoin ja aktiivisesti. Pienkeräyksen 

keskeytyksestä on järjestäjän tehtävä ilmoitus poliisilaitokselle. Jos käy niin, että 

varoja keskeytyksestä huolimatta tulee ja ne ylittävät 10 000 euron rajan, on täl-

löin varat käytettävä samaan tarkoitukseen kuin pienkeräysilmoituksessa ilmoi-

tettu tarkoitus. Pienkeräyksen järjestämisaluetta ei ole rajoitettu vaan keräyksen 
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saa järjestää vapaasti valitulla alueella Suomessa. Ainoana alueellisena rajoituk-

sena on Ahvenanmaa. Pienkeräyksiä saa järjestää pääasiassa juuri samat yleis-

hyödyllistä toimintaa harjoittavat tahot, jotka voivat järjestää myös rahankeräyk-

siä luvan nojalla. (Poliisi 2020d.) 

Pienkeräys päättyy pienkeräysilmoituksessa mainittuna viimeisenä keräyspäi-

vänä, vaikka kaikkia varoja ei olisi saatukaan kerättyä. Pienkeräyksen päätteeksi 

tulee huolehtia siitä, että yleisö saa tiedon päättymisestä. Lippaat, erinäiset esit-

teet, flyerit ja muut tulee kerätä pois yleisön saatavilta ja internetistä tulee poistaa 

kaikki vetoomukset ja pankkitilitiedot. Mikäli pankkitili on perustettu ainoastaan 

pienkeräystä varten, tulee tämäkin lopettaa varojen käyttämisen jälkeen. Pienke-

räyksen lopettamiseen liittyvät toimet on siis hyvä suunnitella etukäteen ennen 

keräyksen päättymistä. Tahallinen laiminlyönti keskeyttämistoimiin liittyen on ran-

gaistavaa. Pienkeräyksen päättyessä järjestäjän on huolehdittava tilityksen anto. 

Tilitys tulee antaa kahden kuukauden kuluessa poliisilaitokselle keräyksen päät-

tymisestä. Tilityksessä on annettava järjestäjän tiedot, toimeenpanoaika, keräyk-

sestä saadut tuotot ja siitä aiheutuneet kulut eriteltynä ja selvitys varojen käy-

töstä. Tilityksen liitteenä tulee olla rahankeräystilin tiliote kyseiseltä ajalta tai muu 

luotettava selvitys pankkitilin käytöstä. (Poliisi 2020e.) 

4.2 Koulutuskorvaus 

Koulutuskorvauksen tarkoitus on parantaa työnantajan mahdollisuutta järjestää 

henkilöstölleen koulutusta, joka kehittäisi ammatillista osaamista. Koulutuskor-

vaukseen oikeutettuja ovat tuloverolain 20 ja 21 §:ssä tarkoitetut yhteisöt. Esi-

merkiksi yhdistykset, säätiöt, kunnat ja seurakunnat ovat oikeutettuja hakemaan 

koulutuskorvausta, sekä ne tahot, jotka eivät ole oikeutettuja saamaan verottajan 

myöntämää koulutusvähennystä. Edellytyksiä koulutuskorvauksen saamiseen 

on, että työnantaja on laatinut ennakkoon koulutussuunnitelman, koulutukset 

ovat työnantajan järjestämiä, joiden tarkoituksena on edistää ja ylläpitää työnte-

kijöiden ammatillista osaamista, koulutuksen kesto vaatimukset täyttyvät ja työn-

tekijälle maksetaan palkkaa koulutuksen ajalta. Koulutuskorvausta ei voi hakea 

niiden työntekijöiden osalta, jotka saavat palkkatukea. Koulutussuunnitelma tulee 
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olla laadittuna etukäteen eli ennen koulutuksien alkamista, joiden perusteella aio-

taan hakea koulutuskorvausta. Koulutussuunnitelmaa voi kuitenkin päivittää ka-

lenterivuoden aikana. (Työllisyysrahasto 2020.) 

Koulutuskorvaukseen oikeuttavia koulutuksia ovat sellaiset koulutukset, jotka 

työnantaja on joko itse järjestänyt eli sisäiset koulutukset tai sellaiset koulutukset, 

joissa on ulkopuolinen kouluttaja. Koulutuksen tulee olla sellaista, että se edistää 

ja ylläpitää ammatillista osaamista ja että koulutus tukee nykyisiä tai tulevia työ-

tehtäviä kyseisen työnantajan palveluksessa. Korvaukseen oikeuttava koulutus 

voi olla muun muassa lisä-, täydennys- ja jatkokoulutusta esimerkiksi kurssimuo-

toiset koulutukset, seminaarit, konferenssit, kielikoulutus ja tietotekniikkakoulu-

tukset. Edellytyksiä korvaukselle on, että koulutukset tulee sisältyä koulutussuun-

nitelmaan, koulutuksen kesto tulee olla vähintään tunti yhtäjaksoisesti, koulutuk-

set tulee suorittaa työaikana, jolloin työnantajalla on velvollisuus palkanmaksuun 

ja se, ettei työntekijän palkkakustannuksiin ole myönnetty julkista palkkatukea. 

Koulutuskorvaukseen on oikeutettu tietty määrä koulutuspäiviä per työntekijä. 

Korvausta voi saada kalenterivuoden aikana maksimissaan kolmelta koulutus-

päivältä per työntekijä. Yksi koulutuspäivä on yhtä kuin kuusi tuntia kestävä kou-

lutus. Koulutuspäivä voi muodostua useasta eri koulutuksesta, kunhan yhteen-

laskettuna kuusi tuntia täyttyy. Koulutuspäivien laskennassa tulee ottaa huomi-

oon, että nämä ovat työntekijäkohtaisia eli toisen työntekijän koulutusjaksoja ei 

voi laskea yhteen. Perusteena koulutuskorvaukselle on myös, että työntekijän tu-

lee itse konkreettisesti osallistua koulutukseen eli pelkkä ilmoittautuminen ei riitä.  

(Valtiovarainministeriö 2021.) 

Koulutuskorvausta ei myönnetä normaali perehdytyksestä työtehtäviin, työ-

hönopastuksesta esimerkiksi työmenetelmiin tai uusien laitteiden osalta, ammat-

tiin valmistavasta perustutkintokoulutuksesta, mikäli työnantaja tällaisen järjes-

täisi. Lisäksi koulutuskorvausta ei myönnetä työntekijän työtehtävien suorittami-

sesta. (Valtiovarainministeriö 2021.) 

Koulutuskorvaus on käytännössä 10 % siitä palkkakustannuksesta mitä käyte-

tään koulutuskorvauksen perusteena. Palkkakustannus lasketaan niin, että työn-

tekijöiden keskimääräinen päiväpalkka kerrotaan koulutuspäivien määrällä ja 
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näin saadusta tuloksesta kerrotaan vielä 10 %. Puolestaan keskimääräinen päi-

väpalkka saadaan laskettua jakamalla se palkkasumma, joka on ollut kyseisen 

vakuutusvuoden työttömyysvakuutuksen perusteena keskimääräisellä työnteki-

jämäärällä. Tästä saatu tulos jaetaan vielä luvulla 200. (Laki koulutuksen korvaa-

misesta 1140/2013 5 §.) 

Koulutuskorvauksen myöntäjä on Työllisyysrahasto. Koulutuskorvausta voi ha-

kea erillisellä hakemuksella Työllisyysrahastolta, kun kaikki edellytykset täyttyvät. 

Koulutuskorvausta haetaan esimerkiksi vuoden 2020 koulutuksista tammikuun 

2021 loppuun mennessä. Koulutuskorvaushakemuksella tulee ilmoittaa keski-

määräinen työntekijämäärä, korvaukseen oikeutettavien koulutuspäivien luku-

määrä ja hakemukselle tulee jaotella työntekijöiden lukumäärä, miten on oikeu-

tettu koulutuskorvaukseen 1., 2. ja 3. päivältä. Koulutuskorvaus hakemukseen ei 

tarvitse liittää koulutussuunnitelmaa, mutta Työllisyysrahastolla on oikeus pyytää 

suunnitelmaa tarvittaessa. On näin ollen tärkeä säilyttää kaikki koulutuskorvauk-

sen perusteena olevat tiedot, mikäli käy niin että näihin tulee vielä palata myö-

hemmin. Koulutuskorvauksen maksu pääsääntöisesti tapahtuu Työllisyysrahas-

ton toimesta hyvityksenä koulutuskorvauksen hakijalle. (Työllisyysrahasto 2020.) 

4.3 Säätiön rekisteröinti 

Säätiöiden tulee tehdä vuosiselvitys ja toimittaa se Patentti- ja rekisterihallituk-

selle vuosittain rekisteröitäväksi. Vuosiselvitys on annettava 6:den kuukauden 

kuluessa tilikauden päättymisestä. Säätiöiltä peritään vuosittain valvontamaksu, 

mutta vuosiselvityksen rekisteröinti on maksutonta. Vuosiselvitys muodostuu 

kuudesta erinäisestä asiakirjasta, joita ovat tilinpäätös, tase-erittely, toimintaker-

tomus, tilintarkastuskertomus, mahdollinen konsernitilinpäätös ja rahoituslas-

kelma. Tilinpäätöksen tulee sisältää siis tuloslaskelma, tase ja liitetiedot. Toimin-

takertomus ja tilintarkastuskertomus tulee olla laadittu säätiölain mukaisesti. Kon-

sernitilinpäätös ja rahoituslaskelma tulee liittää vuosiselvitykselle mukaan, mikäli 

sellaiset on laadittu ja se sisältyy säätiön tilinpäätökseen. Vuosiselvityksen an-

nossa on tärkeää, että tarvittavat dokumentit on varustettu säätiön Y-tunnuksella 

ja täydellisellä virallisella nimellä, sekä tilinpäätös ja toimintakertomus tulee olla 

päivättynä ja allekirjoitettuna. Tilinpäätöksen ja toimintakertomuksen allekirjoitta-
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vat säätiön hallitus ja toimitusjohtaja. Lisäksi tilinpäätöksessä täytyy olla tilintar-

kastajan merkintä ja viittaus tilintarkastuskertomukseen. Dokumentit voivat olla 

kopioita alkuperäisistä, tarkoituksena ei ole toimittaa alkuperäisiä. (PRH 2020e.) 

Asiakirjat tulee toimittaa Patentti- ja rekisterihallitukselle joko postitse tai suoja-

tulla sähköpostilla. Säätiön vuosiselvityksen anto on pikkuhiljaa sähköistymässä 

ja Patentti- ja rekisterihallitus alustavasti lupailee, että vuonna 2022 kaikki haluk-

kaat voisivat antaa jo selvityksen digitaalisesti ja tavoitteena PRH kertoo, että 

vuonna 2023 kaikki säätiöt toimittaisivat tilinpäätöksensä jo sähköisesti. (PRH 

2020e.)  

4.4 Yhdistyksen tilinpäätöksen rekisteröinti  

Yhdistyksen tulee myös hoitaa rekisteröinti Patentti- ja rekisterihallitukselle, niin 

kuin säätiönkin, mutta yhdistyksellä on määritelty raja-arvot ilmoittamiselle. Tilin-

päätös tulee ilmoittaa yhdistysrekisteriin julkaistavaksi, jos päättyneellä tilikau-

della tai sitä edeltäneellä tilikaudella on ylittynyt vähintään kaksi raja-arvoista. 

Raja-arvoiksi patentti- ja rekisterihallitus on määrittänyt, että mikäli liikevaihto on 

ylittynyt 12 000 000 euroa, taseen loppusumma 6 000 000 euroa tai palveluk-

sessa on keskimäärin 50 henkilöä. Jos raja-arvoista ylittyy kaksi, tulee yhdistyk-

sen antaa tilinpäätös rekisteröitäväksi. Ilmoitusvelvollisuus käytäntö ei ole ollut 

kauaa käytössä, vaan tämä koskee 1.1.2016 lähtien alkavia tilikausia. Tilinpää-

töksen ilmoittaminen on maksutonta ja rekisteröidyt tilinpäätökset ovat julkisia. 

(PRH 2020f.) 

Yhdistyksen tilinpäätöksen ilmoittaminen tulee tehdä Patentti- ja rekisterihallituk-

selle joko postitse tai sähköisesti sähköpostin kautta. Ilmoitus annetaan erillisellä 

lomakkeella, johon liitteeksi liitetään tuloslaskelma, tase, liitetiedot, tilintarkastus-

kertomus ja/tai toiminnantarkastuskertomus, toimintakertomus ja mahdollinen ra-

hoituslaskelma. (PRH 2020g.)  
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4.5 Apurahailmoitukset 

Apurahat, stipendit ja tunnustuspalkinnot ovat taloudellista tukea, tunnustuspal-

kintoja tai palkintoja opinnoista, tieteellistä tutkimusta tai taiteellista toimintaa var-

ten myönnettyjä rahoja. Yhdistyksen tai säätiön sääntöjen mukaisena tarkoituk-

sena voi olla esimerkiksi taiteellisen tai tieteellisen toiminnan edistäminen ja tu-

keminen apurahoja jakamalla. (Kallio ym. 2016, 207.) Apurahoja yleisesti myön-

netään opintoja varten, tieteellistä toimintaa tai taiteen harjoittamista varten tai 

tunnustuspalkintona. Apurahat, stipendit, tunnustuspalkinnot ovat yleisesti tarkoi-

tettu yksityishenkilöille tai yksityishenkilöistä muodostetuille työryhmille. Suo-

messa pääasiassa apurahoja myöntävät säätiöt, kunnat ja opetusministeriöt. 

(Verohallinto 2020c.) 

Mikäli apurahoja myönnetään luonnolliselle henkilölle, on maksajan eli tässä ta-

pauksessa yhdistyksen tai säätiön ilmoitettava myöntämänsä apurahat, stipendit 

ja tunnustuspalkinnot verohallinnolle. Apurahat tulee ilmoittaa verohallinnolle 

siinä tapauksessa, mikäli samalle henkilölle maksetut suoritukset ovat vuodessa 

vähintään 1000 euroa. Ilmoitus tulee antaa maksuvuotta seuraavan vuoden tam-

mikuun viimeiseen päivän mennessä eli mikäli apuraha maksetaan vuonna 2020, 

tulee ilmoitus antaa verohallinnolle viimeistään tammikuun 2021 loppuun men-

nessä. Henkilökohtaisessa verotuksessa stipendit, opintorahat ja muut apurahat 

sekä palkinnot ovat aina sen verovuoden tuloa, jona ne tosiasiallisesti makse-

taan. Ilmoitus tulee tosiaan antaa luonnolliselle henkilölle myönnetyistä apura-

hoista, vaikka apuraha olisi maksettu esimerkiksi oppilaitoksen tilille. Ei ole mer-

kitystä mille tai kenen tilille suoritus maksetaan, vaan tärkeää on se, kenelle apu-

raha myönnetään. Mikäli apuraha maksettaisiin oppilaitoksen tilille ja he välittävät 

maksun eteenpäin yksittäiselle henkilölle, oppilaitoksen ei tarvitse tehdä vuosi-

ilmoitusta. Vuosi-ilmoituksen tekee ainoastaan se taho, joka on myöntänyt ja 

maksanut apurahan, ei välittäjä tai tilinhoitaja. (Verohallinto 2020c.) 

Vuosi-ilmoituksella ilmoitetaan ainoastaan vain sellaiset apurahat ja stipendit, 

jotka on myönnetty opintoja, tieteellistä toimintaa, taiteen harjoittamista tai yleis-

hyödyllistä toimintaa varten ja jotka ovat saajalleen verovapaata tuloa. Vuosi-il-

moituksella maksettavista apurahoista tulee ilmoittaa seuraavat tiedot: 
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- Maksajaa koskevat tiedot 

- Saajan etu- ja sukunimi ja henkilötunnus 

- Työryhmätieto eli onko apuraha myönnetty työryhmälle vai ei 

- Maksetun apurahan rahamäärä ja maksupäivä 

- Apurahan laji eli onko kyseessä kohde-, työskentely-, huippu-urheilijan 

valmennus- tai harjoitteluapuraha, tunnustuspalkinto tai jokin muu 

- Apurahan myöntämisen peruste eli mihin tarkoitukseen apuraha on myön-

netty 

- Tieto onko raha ollut haettavissa yleisesti kaikilla 

- Tieto onko apurahan maksajan ja saajan välillä työsuhde 

- Vapaamuotoinen selvitys apurahan käyttötarkoituksesta. (Verohallinto 

2020c.) 
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5 JOHTOPÄÄTÖKSET JA POHDINTA 

Rajattujen lisäarvopalveluiden ohjeistukset on toteutettu PowerPoint ja Excel 

muodossa. PowerPoint antaa yleiskuvaa mitä, miksi, miten kyseistä palvelu toi-

meksiantoa ollaan toteuttamassa ja Excel -muotoinen ohjeistus puolestaan on 

runkona tekemiselle ihan alkukartoituksesta toimeksiannon tekemiseen saakka. 

Ohjeistuksien toteutustapana haluttiin käyttää samaa muotoa ja rakennetta kuin 

jo aiemmin valmistuneissa vastaavanlaisissa palvelukokonaisuuksien sisäisissä 

ohjeissa. Ohjeistukset perustuvat teoriaosuuteen lukuun 4, johon on koottu kaikki 

olennainen tieto kyseisistä rajatuista lisäarvopalveluista. Ohjeistukset on haluttu 

pitää mahdollisimman selkeänä ja yksikertaisena, että kaikki tarvittava tieto löy-

tyisi koottuna helposti ja nopeasti yhdestä paikasta. Ohjeistukset löytyvät työn 

liitteistä numero 3 alkaen, mutta liitteitä ei tulla julkaisemaan sillä ohjeistukset si-

sältävät myös salassa pidettävää tietoa.  

Ohjeistuksien laadinta lähti liikkeelle paneutumalla aluksi jokaisen aiheena ole-

vaan lisäarvopalveluun ja perehtymällä syvällisemmin myöntävien tahojen ohjeis-

tuksiin, lainsäädäntöön ja ilmoitusvelvollisuuteen. Alkukartoituksen jälkeen vuo-

rossa oli aineiston koonti eri tahojen ohjeistuksista ja kokoaminen aihe kerrallaan 

selkeäksi kokonaisuudeksi ja tämän jälkeen konkreettisen prosessin suunnittelu 

ja luonti.  

Tarve ohjeistuksen ja prosessin luontiin lähti täysin yhdistys ja säätiö asiakkaiden 

tarpeiden havainnoinnin kautta. Opinnäytetyön toimeksiantajayrityksessä on yh-

distyksiin ja säätiöihin erikoistuneet asiantuntija tiimit, joissa jokainen kirjanpitäjä 

näin ollen käsittelee yhdistyksien ja säätiöiden kirjanpidollisia asioita ja palvelee 

päivittäin asiakkaita suurella sydämellä. Opinnäytetyössäni käsitellyt lisäarvopal-

velut on aiemmin hoidettu sillä hetkellä, kun tarve on herännyt asiakkaan puolelta. 

Kirjanpitäjä on aiemmin aina itse etsinyt tietoa eri tahojen ohjeistuksista, jota on 

kuitenkin aika paljon ja osa vaikeasti tulkittavaa. Opinnäytetyöni konkreettinen 

hyöty on sekä taloudellinen että asiakaslähtöinen. Suurin hyöty opinnäytetyös-

säni ehdottomasti on asiakkaille tarjottava hyöty ja näin asiakaskokeman paran-

taminen. Lisäksi teoriaosuus, jota pidetään myös jatkossa kouluttamisen tukena 

lisää kirjanpitäjien ammattitaitoa entisestään ja helpottaa jatkossa tarpeiden ha-
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vainnointia ja ennakointia, joka puolestaan myös parantaa entisestään asiakas-

kokemaa. Osa lisäarvopalveluista on jo testattu käytännössä, työkalut ja ohjeis-

tukset todettu toimiviksi sekä selkeästi helpottaviksi kokonaisuuksiksi niin teki-

jöille kuin asiakkaillekin. Ohjeistukset sekä opinnäytetyö kokonaisuudessaan tul-

laan julkaisemaan toimeksiantajan sisäiseen intraan, jossa se on käytettävissä 

jokaisella yhdistys ja säätiö asiakkaita hoitavalla taholla. 

Opinnäytetyötä miettiessäni olin varma, että haluan kohdentaa työni yhdistys ja 

säätiö asiakkaisiin. Olen toiminut vuosia toimeksiantajan palveluksessa ja suu-

rimman osan ajasta olen perehtynyt yhdistys ja säätiö kirjanpidon maailmaan. 

Tietämystä näin ollen yhdistys ja säätiö maailmasta minulle on kertynyt paljon, 

mutta perehtyminen näin syvällisesti rajattuihin lisäarvopalveluihin oli erittäin mie-

lenkiintoista, ammattitaitoa ja osaamista kehittävää. Useaan käsittelemääni ai-

heeseen on tullut muutaman vuoden aikana radikaalejakin muutoksia, joten li-

säksi oli hienoa päästä päivittämään opittua tietoa, oppia vieläkin paremmin tul-

kitsemaan lainsäädäntöä ja oli hienoa päästä luomaan uusia prosesseja toimek-

siantajana toimivalle työnantajalleni.   

Ohjeistuksien teon jälkeen on syytä seurata aktiivisesti mahdollisesti tulevia muu-

toksia. Jatkossa ohjeistuksia on varmasti syytä päivittää tulevien muutoksien tai 

lainsäädäntöjen osalta. Yhdistyksillä ja säätiöillä on käsittelemieni palvelujen li-

säksi paljon muitakin velvollisuuksia riippuen toiminnasta ja sen laadusta. Lisä-

arvopalveluita voidaan kehittää ja tehdä lisää tulevaisuudessa, niin että toimek-

siantajana toimiva yritys pystyy entisestään laajentamaan palveluitaan ja osaa-

mistaan yhdistys- ja säätiöasiakkaille. 
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https://www.vero.fi/tietoa-verohallinnosta/yhteystiedot-ja-asiointi/lomakkeet/tayttoohjeet/ilmoitus-maksetusta-apurahasta-2020/
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LIITTEET 

Liite 1.  Aatteellisen yhteisön ja säätiön tuloslaskelmakaava 

Liite 2.  Yhdistyksen ja säätiön tasekaava 

Liite 3. Rahan- ja pienkeräys 

Liite 4. Koulutuskorvaus 

Liite 5.  Säätiön rekisteröinti 

Liite 6.  Yhdistyksen tilinpäätöksen rekisteröinti 

Liite 7.  Apurahailmoitukset 
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AATTEELLISEN YHTEISÖN JA SÄÄTIÖN TULOSLASKELMAKAAVA 

     LIITE 1 

Varsinainen toiminta 

1. Tuotot 

2. Kulut 

a. Henkilöstökulut 

b. Poistot 

c. Muut kulut 

3. Tuotto-/Kulujäämä 

Varainhankinta 

4. Tuotot 

5. Kulut 

6. Tuotto-/Kulujäämä 

Sijoitus- ja rahoitustoiminta 

7. Tuotot 

8. Kulut 

9. Tuotto-/Kulujäämä 

 

10. Yleisavustukset 

 

11. Tilikauden tulos 

 

12. Tilinpäätössiirrot 

a. Poistoerojen muutos 

b. Verotusperusteisten varausten muutos 

c. Konserniavustus  

13. Tilikauden ylijäämä (alijäämä) 
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YHDISTYKSEN JA SÄÄTIÖN TASEKAAVA  LIITE 2 1(4) 

 

VASTAAVAA  

PYSYVÄT VASTAAVAT 

Aineettomat hyödykkeet 

 Kehittämismenot 

 Aineettomat oikeudet 

 Liikearvo 

 Muut aineettomat hyödykkeet 

 Ennakkomaksut 

Aineettomat hyödykkeet yhteensä 

Aineelliset hyödykkeet 

Maa- ja vesialueet 

       Omistuskiinteistöt 

       Kiinteistöjen vuokraoikeudet 

Rakennukset ja rakennelmat 

       Omistusrakennukset ja rakennelmat 

       Rakennusten ja rakennelmien vuokraoik. 

Koneet ja kalusto 

Muut aineelliset hyödykkeet 

Ennakkomaksut ja keskeneräiset hankinnat 

Aineelliset hyödykkeet yhteensä 

Sijoitukset  

 Osuudet saman konsernin yrityksissä 

 Saamiset saman konsernin yrityksiltä 

 Osuudet omistusyhteysyrityksissä 

 Saamiset omistusyhteysyrityksiltä 

 Muut osakkeet ja osuudet 

 Muut saamiset 

Sijoitukset yhteensä 

PYSYVÄT VASTAAVAT YHTEENSÄ 

Omakatteisten rahastojen varat 

 Osakkeet ja osuudet 

 Pankkisaamiset 
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YHDISTYKSEN JA SÄÄTIÖN TASEKAAVA  LIITE 2 2(4) 

 

 Muut varat 

Omakatteisten rahastojen varat yhteensä 

VAIHTUVAT VASTAAVAT 

Vaihto-omaisuus 

Aineet ja tarvikkeet 

 Keskeneräiset tuotteet 

 Valmiit tuotteet/ tavarat 

 Muu vaihto-omaisuus 

 Ennakkomaksut 

Vaihto-omaisuus yhteensä 

Pitkäaikaiset saamiset 

 Myyntisaamiset 

 Saamiset saman konsernin yrityksiltä 

 Saamiset omistusyhteysyrityksiltä 

 Lainasaamiset 

 Muut saamiset 

 Siirtosaamiset 

Pitkäaikaiset yhteensä 

Lyhytaikaiset saamiset 

 Myyntisaamiset 

 Saamiset saman konsernin yrityksiltä 

 Saamiset omistusyhteysyrityksiltä 

 Lainasaamiset 

 Muut saamiset 

 Siirtosaamiset  

Lyhytaikaiset saamiset yhteensä 

Rahoitusarvopaperit 

 Osuudet saman konsernin yrityksissä 

 Muut osakkeet ja osuudet 

 Muut arvopaperit 

Rahoitusarvopaperit yhteensä 

Rahat ja pankkisaamiset 
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YHDISTYKSEN JA SÄÄTIÖN TASEKAAVA  LIITE 2 3(4) 

 

VAIHTUVAT VASTAAVAT YHTEENSÄ 

Vastaavaa yhteensä 

VASTATTAVAA 

OMA PÄÄOMA 

Säädepääoma  

Omakatteiset rahastot 

Sidotut rahastot 

Muut rahastot 

       Sääntöjen mukaiset rahastot 

       Käyvän arvon rahastot 

       Muut rahastot 

Toimintapääoma (ed. tilikausien yli-/alijäämä) 

Tilikauden yli-/alijäämä 

OMA PÄÄOMA YHTEENSÄ 

VÄHEMMISTÖOSUUS 

 Vähemmistöosuus 

Vähemmistöosuus yhteensä 

TILINPÄÄTÖSSIIRTOJEN KERTYMÄ 

 Poistoero 

 Verotusperusteiset varaukset 

Tilinpäätössiirtojen kertymä yhteensä 

PAKOLLISET VARAUKSET 

 Eläkevaraukset  

 Verovaraukset 

 Muut pakolliset varaukset 

Pakolliset varaukset yhteensä 

VIERAS PÄÄOMA 

Pitkäaikainen vieras pääoma 

 Lainat rahoituslaitoksilta 

Takaisinlainat työeläkevakuutuslaitoksilta 

Saadut ennakot 

Ostovelat 
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YHDISTYKSEN JA SÄÄTIÖN TASEKAAVA  LIITE 2 4(4) 

 

Rahoitusvekselit 

Velat saman konsernin yrityksille 

Velat omistusyhteysyrityksille 

Muut velat 

Siirtovelat 

Pitkäaikainen vieras pääoma yhteensä 

Lyhytaikainen vieras pääoma 

 Lainat rahoituslaitoksilta 

Takaisinlainat työeläkevakuutuslaitoksilta 

Saadut ennakot 

Ostovelat 

Rahoitusvekselit 

Velat saman konsernin yrityksille 

Velat omistusyhteysyrityksille 

Muut velat 

Siirtovelat 

Lyhytaikainen vieras pääoma yhteensä 

VIERAS PÄÄOMA YHTEENSÄ 

Vastattavaa yhteensä 
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RAHAN- JA PIENKERÄYS    LIITE 3 

 

Liitteen sisältö on luottamuksellinen = ei julkaista osana raporttia.  
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KOULUTUSKORVAUS    LIITE 4 

 

Liitteen sisältö on luottamuksellinen = ei julkaista osana raporttia.  
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SÄÄTIÖN REKISTERÖINTI   LIITE 5 

 

Liitteen sisältö on luottamuksellinen = ei julkaista osana raporttia.  
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YHDISTYKSEN TILINPÄÄTÖKSEN REKISTERÖINTI LIITE 6 

 

Liitteen sisältö on luottamuksellinen = ei julkaista osana raporttia.  
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APURAHAILMOITUKSET   LIITE 7 

 

Liitteen sisältö on luottamuksellinen = ei julkaista osana raporttia.  
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